

वार्तालाप सी.डी. नं. 298, ता-20.4.07, पीतमपुरा
Disc.CD No.298, dated 20.04.07 at Peetampura

समय-2.50

जिज्ञासू – बाबा, शंकर-पार्वती की जो सोल है वो कितने जन्म तक साथ रहेगी?

बाबा – 500-700 करोड़ पार्टधारी है। वैराइटी मनुष्य सृष्टि का झाड़ है। तो उनमें कोई ऐसी भी तो आत्माएं होती होंगी। जो जन्म-जन्मांतर साथ रहती हो। कोई नहीं होगा? अरे! कोई तो होंगी। वो हीरो हीरोइन पार्टधारी है।

जिज्ञासू – तो वो हमेशा युगल के रूप में पार्ट बजाती है?

बाबा – ये नहीं कहा युगल के रूप में। यहां तो बाबा ने सर्व सम्बन्ध का हमको लक्ष्य दिया है। एक सम्बन्ध का लक्ष्य दिया है या सर्व सम्बन्ध का लक्ष्य दिया है? हमको तो सर्व सम्बन्ध का लक्ष्य दिया है। ये भी बता दिया है – जिस सम्बन्ध की भासना यहां पूरी नहीं होगी बाप से उस सम्बन्ध के लिए अनेक जन्म तड़पते रहेंगे। वो आत्मायें तो बहुत भाग्यशाली हैं जिनके हर सम्बन्ध की पूर्ति एक बाप के साथ संगमयुग में हो गई हो। भक्तिमार्ग में ये बात बोल दी है— जन्म-जन्म लगी रगर हमारी वरहु शम्भु न तु रहहु कुँवारी। या तो शम्भु माना शम्भु तो शिव है। स्वयम्भु। शंकर की बात नहीं है। तो बोल दिया वरहु शम्भु या तो शंकर जी का वरण करुंगी नहीं तो कुँवारी रहके जीवन बिताऊंगी। भक्तिमार्ग की बात है। ज्ञान मार्ग की बात है एक बाप के साथ सर्व सम्बन्ध निभाना। एक शिव बाबा दूसरा न कोई।

समय-5.05

जिज्ञासू – बाबा, एक युगल जोड़ी आगे-पीछे शरीर छोड़ दिया। तो शरीर छोड़ने के बाद जो दूसरा जन्म लेगा तो जोड़ी के रूप में जन्म लेगा या अलग अलग होगा?

बाबा – अगर लगाव है पक्का पक्का और किसी दूसरे में लगाव नहीं है। जैसे सती स्त्री होती है उसका जीवन में एक व्यक्ति के साथ लगाव रहा अंत तक। अंत मते सो गते। तो वो अगले जन्म दूसरा जन्म स्त्री का ले सकती है; लेकिन दो जन्म से ज्यादा स्त्री का जन्म नहीं लेती। या दो जन्म लगातार पुरुष के या दो जन्म लगातार ज्यादा से ज्यादा स्त्री के मिल सकते हैं, बाकी तीसरा जन्म तो बदल जाएगा।

Time: 2.50

Someone asked: Baba, for how many births would the souls of Shankar and Parvati be together?

Baba replied: There are 500-700 crore actors. It is a tree of the creation of variety human beings. So, there might also be some such souls, who remain together for many births. Will there not be any? Arey! There might be some. They are the hero and heroine actors.

Someone asked: So, do they always play a part in the form of a couple?

Baba replied: It has not been said 'in the form of a couple'. Here, Baba has given us a goal of (maintaining) all the relationships (with Him). Has He given the target of (maintaining) one relationship or all the relationships? He has given us the target/goal of (maintaining) all the relationships. He has also told us - the feelings (*bhaasnaa*) of the relationship that would not be experienced here through the Father, one would keep longing for that relationship for many births. Those souls are very fortunate/lucky, who have experienced all the relationships with one Father in the Confluence Age. It has been said in the path of worship - *janma janma lagee ragar hamari varahu shambhu na tu rahoon kunwaari* (This is our pledge for many births, I would either marry Shambhu or remain a virgin) Either Shambhu, means that Shambhu is Shiva. *Swayambhu* (self born) [This is a matter of the Confluence Age, as the

shooting done here so will it be in the broad drama]¹. It is not a matter of Shankar. So, it has been said - ...either I will marry Shambhu, i.e. either I will marry Shankarji, otherwise I will spend my life as a virgin. It is a matter of the path of devotion. In the path of knowledge it is a matter about maintaining all the relationships with one Father. One Shvibaba and none else.

Time: 5.05

Someone asked: Baba, a couple left their body one after the other. So, after leaving their bodies, the next birth that they would take; will they be born as a couple or will they take birth separately?

Baba replied: If their attachment is strong and if they are not attached to anyone else. Just as there is a *Sati* woman (who remains faithful to her husband in her thoughts, words and speech). She had attachment for one person in her life till the end. *Ant matey so gatey* (as the thoughts in the end so shall be one's fate). So, she can take the next birth as a woman, but she cannot take more than two consecutive births as a female. One can take either two consecutive births as a male or two consecutive births as a female; as regards the third birth, it would change.

.....
Note: The words in italics are Hindi words. Some words have been added in the brackets by the translator for better understanding of the translation.

¹ Baba has added this clarification